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   Q1         CR1       Have you ever tried or experimented cigarette smoking , even one puff ?                                                              
                        .   Missing                                                                                                       395          .     
                        1   Yes .                                                                                                       2,355        43.7%   
                        2   No .                                                                                                        3,563        56.3%   
                                                                                                                                                             
   Q2         CR2       How old were you when you first tried a cigarette ?                                                                                  
                        .   Missing                                                                                                       543          .     
                        1   I have never smoked cigarettes .                                                                            3,834        62.8%   
                        2   7 years old or younger .                                                                                      251         4.8%   
                        3   8 or 9 years old .                                                                                            193         3.8%   
                        4   10 or 11 years old .                                                                                          309         6.0%   
                        5   12 or 13 years old .                                                                                          554        10.9%   
                        6   14 or 15 years old .                                                                                          565        10.6%   
                        7   16 years old or older .                                                                                        64         1.1%   
                                                                                                                                                             
   Q3         CR3       During the past 30 days( one month), on how many days did you smoke cigarettes ?                                                     
                        .   Missing                                                                                                       883          .     
                        1   0 days .                                                                                                    4,419        79.0%   
                        2   1 or 2 days .                                                                                                 410         8.4%   
                        3   3 to 5 days .                                                                                                 176         3.7%   
                        4   6 to 9 days .                                                                                                 119         2.4%   
                        5   10 to 19 days .                                                                                                85         1.8%   
                        6   20 to 29 days .                                                                                                52         1.1%   
                        7   All 30 days .                                                                                                 169         3.6%   
                                                                                                                                                             
   Q4         CR4       On the days that  you smoked, how many cigarettes did you usually smoke ?                                                            
                        .   Missing                                                                                                       711          .     
                        1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days .                                                        4,448        76.9%   
                        2   Less than I cigarette per day .                                                                               346         6.9%   
                        3   1 cigarette per day .                                                                                         276         5.7%   
                        4   2 to 5 cigarettes per day .                                                                                   248         4.7%   
                        5   6 to 10 cigarettes per day .                                                                                  135         2.7%   
                        6   11 to 20 cigarettes per day .                                                                                  70         1.5%   
                        7   More than 20 cigarettes per day .                                                                              79         1.6%   
                                                                                                                                                             
   Q5         JOR5      During the past 30 days ( one month) how did you usually get your own cigarettes ( SELECT ONLY ONE ANSWER                            
                        ) ?                                                                                                                                  
                        .   Missing                                                                                                       145          .     
                        1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days .                                                        4,687        73.4%   
                        2   I bought them from a shop or from a street vendor .                                                           569        10.2%   
                        3   I gave someone else money to buy them for me .                                                                190         3.0%   
                        4   I borrowed them from someone else .                                                                           190         3.5%   
                        5   I stole them .                                                                                                120         2.5%   
                        6   An older person gave them to me .                                                                             197         3.5%   
                        7   I got them some other way .                                                                                   215         4.0%   
                                                                                                                                                             
   Q6         JOR6      During the past 30 days ( one month) what brand of cigarettes did you usually smoke ( SELECT ONLY ONE                                
                        ANSWER) ?                                                                                                                            
                        .   Missing                                                                                                       160          .     
                        1   I did not moke cigarettes during the past 30 days .                                                         4,506        70.6%   
                        2   No usual brand .                                                                                              296         5.0%   
                        3   Viceroy .                                                                                                     671        11.8%   
                        4   Winston .                                                                                                     110         1.6%   
                        5   Classic .                                                                                                      50         1.0%   
                        6   Philadelphia .                                                                                                 35         0.6%   
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                        7   Marlboro .                                                                                                    234         4.5%   
                        8   Other .                                                                                                       251         4.8%   
                                                                                                                                                             
  Q7         JOR7       How much do you usually pay for a pack of 20 cigarettes ?                                                                            
                        .   Missing                                                                                                        93          .     
                        1   I don't smoke .                                                                                             4,482        69.8%   
                        2   I don't buy cigarettes, or I don't buy them in packs .                                                        933        16.6%   
                        3   50 - 70 piastres .                                                                                            526         8.3%   
                        4   71 - 90 piastres .                                                                                             80         1.5%   
                        5   91 - 110 piastres .                                                                                            64         1.3%   
                        6   111 - 130 piastres .                                                                                           27         0.5%   
                        7   131 - 150 piastres .                                                                                           39         0.7%   
                        8   more than 150 piastres .                                                                                       69         1.2%   
                                                                                                                                                             
  Q8         JOR8       During the past 30 days ( one month) how much do you think you spent on cigarettes ?                                                 
                        .   Missing                                                                                                       112          .     
                        1   I don't smoke .                                                                                             4,254        65.7%   
                        2   I don't buy my cigarettes .                                                                                   959        16.9%   
                        3   Less than 1 JD .                                                                                              466         8.2%   
                        4   1 - 5 JD .                                                                                                    241         4.2%   
                        5   6 - 10 JD .                                                                                                   105         1.6%   
                        6   11 - 15 JD .                                                                                                   42         0.9%   
                        7   16 - 20 JD .                                                                                                   39         0.8%   
                        8   More than 20 JD .                                                                                              95         1.7%   
                                                                                                                                                             
  Q9         JOR9       How much pocket money do you get monthly ?                                                                                           
                        .   Missing                                                                                                       151          .     
                        1   I don't get any pocket money .                                                                              1,710        28.7%   
                        2   Less that 5 JD .                                                                                            2,022        31.0%   
                        3   6 - 10 JD .                                                                                                 1,463        23.5%   
                        4   11 - 20 JD .                                                                                                  497         8.1%   
                        5   21 - 30 JD .                                                                                                  206         3.8%   
                        6   31 - 40 JD .                                                                                                   91         1.6%   
                        7   more than 40 JD .                                                                                             173         3.2%   
                                                                                                                                                             
  Q10        CR10       During the past 30 days ( one month) did anyone ever refuse to sell you cigarettes because of your age ?                             
                        .   Missing                                                                                                       154          .     
                        1   I don't buy cigarettes .                                                                                    4,978        79.1%   
                        2   Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age .                                                399         6.7%   
                        3   No, my age did not keep me from buying cigarettes .                                                           782        14.2%   
                                                                                                                                                             
  Q11        CR11       During the past 30 days ( one month) have you ever used any form of tobacco products other than                                      
                        cigarettes (e.g. Argilla , cigars, hisheh, pipe ) ?                                                                                  
                        .   Missing                                                                                                       249          .     
                        1   Yes .                                                                                                       1,248        23.0%   
                        2   No .                                                                                                        4,816        77.0%   
                                                                                                                                                             
  Q12        JOR12      Where do you usually smoke ( SELECT ONLY ONE ANSWER)?                                                                                
                        .   Missing                                                                                                       209          .     
                        1   I have never smoked .                                                                                       4,311        67.8%   
                        2   At home .                                                                                                     569        10.5%   
                        3   At school .                                                                                                   228         3.9%   
                        4   At my friend's house .                                                                                        130         2.3%   
                        5   On school oceasions .                                                                                         200         3.3%   
                        6   In public placen ( street, coffee shop, cinema,…..) .                                                         325         6.2%   
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                        7   Others .                                                                                                      341         6.1%   
                                                                                                                                                             
  Q13         CR13      Do you ever have a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning ?                                            
                        .   Missing                                                                                                       115          .     
                        1   I have never smoked .                                                                                       4,239        65.3%   
                        2   I no longer smoke cigarettes .                                                                                684        12.1%   
                        3   No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning .                                 764        13.4%   
                        4   Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning .                            334         5.9%   
                        5   Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning .                               177         3.3%   
                                                                                                                                                             
  Q14         CR14      Do your parents smoke ?                                                                                                              
                        .   Missing                                                                                                       129          .     
                        1   None .                                                                                                      2,922        44.9%   
                        2   Both .                                                                                                        507         8.9%   
                        3   Father only .                                                                                               2,514        42.4%   
                        4   Mother only .                                                                                                 167         2.6%   
                        5   I don't know .                                                                                                 74         1.3%   
                                                                                                                                                             
  Q15         CR15      If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it ?                                                            
                        .   Missing                                                                                                       201          .     
                        1   Definitely not .                                                                                            4,022        63.2%   
                        2   Probably not .                                                                                                843        14.2%   
                        3   Probably yes .                                                                                                790        14.2%   
                        4   Definitely yes .                                                                                              457         8.4%   
                                                                                                                                                             
  Q16         CR16      Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking with you?                                                         
                        .   Missing                                                                                                       235          .     
                        1   Yes .                                                                                                       4,750        77.4%   
                        2   No .                                                                                                        1,328        22.6%   
                                                                                                                                                             
  Q17         CR17      At any time during the next 12 months do you think you will smoke a cigarette?                                                       
                        .   Missing                                                                                                       152          .     
                        1   Definitely not .                                                                                            3,743        57.9%   
                        2   Probably not .                                                                                              1,170        19.9%   
                        3   Probably yes .                                                                                                834        14.9%   
                        4   Definitely yes .                                                                                              414         7.3%   
                                                                                                                                                             
  Q18         CR18      Do you think you will be smoking cigarettes 5 years from now ?                                                                       
                        .   Missing                                                                                                       180          .     
                        1   Definitely not .                                                                                            3,578        55.6%   
                        2   Probably not .                                                                                              1,349        22.9%   
                        3   Probably yes .                                                                                                831        14.8%   
                        4   Definitely yes .                                                                                              375         6.7%   
                                                                                                                                                             
  Q19         CR19      Once someone has started smoking, do you think it would be difficult to quit ?                                                       
                        .   Missing                                                                                                       120          .     
                        1   Definitely not .                                                                                            1,240        20.5%   
                        2   Probably not .                                                                                              1,409        22.2%   
                        3   Probably yes .                                                                                              2,136        34.3%   
                        4   Definitely yes .                                                                                            1,408        23.0%   
                                                                                                                                                             
  Q20         CR20      Do you think boys who smoke cigarettes have more or less friends?                                                                    
                        .   Missing                                                                                                       230          .     
                        1   More friends .                                                                                              2,037        33.1%   
                        2   Less friends .                                                                                              2,121        33.2%   



                                                               GYTSEMRO2003 Jordan All Schools                                                              4 
                                                                 Regions 1-3 -- Web Codebook 
 
Original    Analysis                                                                                                                  Unweighted    Weighted 
Question    Variable    Question Code and Label                                                                                       Frequency     Percent 
 
                        3   No difference from non- smokers .                                                                           1,925        33.7%   
                                                                                                                                                             
  Q21        CR21       Do you think girls who smoke cigarettes have more or less friends?                                                                   
                        .   Missing                                                                                                       279          .     
                        1   More friends .                                                                                              1,579        26.7%   
                        2   Less friends .                                                                                              2,936        46.8%   
                        3   No difference from non- smokers .                                                                           1,519        26.5%   
                                                                                                                                                             
  Q22        CR22       Does smoking cigarettes help people feel more or less comfortable at celebrations, parties, or in other                              
                        social gatherings ?                                                                                                                  
                        .   Missing                                                                                                       186          .     
                        1   More confortable .                                                                                          1,647        27.5%   
                        2   Less confortable .                                                                                          2,577        40.9%   
                        3   No difference from non- smokers .                                                                           1,903        31.6%   
                                                                                                                                                             
  Q23        CR23       Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive ?                                                            
                        .   Missing                                                                                                       209          .     
                        1   More attractive .                                                                                           1,543        26.1%   
                        2   Less attractive .                                                                                           3,327        53.3%   
                        3   No difference from non- smokers .                                                                           1,234        20.6%   
                                                                                                                                                             
  Q24        CR24       Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive ?                                                           
                        .   Missing                                                                                                       241          .     
                        1   More attractive .                                                                                           1,214        20.1%   
                        2   Less attractive .                                                                                           3,816        62.9%   
                        3   No difference from non- smokers .                                                                           1,042        17.0%   
                                                                                                                                                             
  Q25        CR25       Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight ?                                                                 
                        .   Missing                                                                                                       235          .     
                        1   Gain weight .                                                                                                 623        11.1%   
                        2   Lose weight .                                                                                               4,020        65.2%   
                        3   No difference .                                                                                             1,435        23.7%   
                                                                                                                                                             
  Q26        CR26       Do you think cigarette smoking is harmful to your health ?                                                                           
                        .   Missing                                                                                                       203          .     
                        1   Definitely not .                                                                                              424         7.3%   
                        2   Probably not .                                                                                                398         6.6%   
                        3   Probably yes .                                                                                                559         9.5%   
                        4   Definitely yes .                                                                                            4,729        76.6%   
                                                                                                                                                             
  Q27        CR27       Do any of your closest friends smoke cigarettes ?                                                                                    
                        .   Missing                                                                                                       238          .     
                        1   None of them .                                                                                              2,577        39.6%   
                        2   Some of them .                                                                                              2,161        37.6%   
                        3   Most of them .                                                                                                927        15.8%   
                        4   All of them .                                                                                                 410         6.9%   
                                                                                                                                                             
  Q28        JOR28      When you see a man smoking what do you think of him (SELECT ONLY ONE ANSWER ) ?                                                      
                        .   Missing                                                                                                       271          .     
                        1   Lacks confidence .                                                                                          1,108        19.1%   
                        2   Stupid .                                                                                                      980        16.2%   
                        3   Loser .                                                                                                     1,385        24.1%   
                        4   Successful .                                                                                                  208         3.7%   
                        5   Intelligent .                                                                                                  82         1.6%   
                        6   Sophist caked .                                                                                               284         4.9%   
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                        7   Anti religious rules .                                                                                      1,995        30.4%   
                                                                                                                                                             
  Q29        JOR29      When you see a woman smoking , what do you think of her (SELECT ONLY ONE ANSWER) ?                                                   
                        .   Missing                                                                                                       261          .     
                        1   Lacks confidence .                                                                                            960        16.5%   
                        2   Stupid .                                                                                                    1,513        25.5%   
                        3   Loser .                                                                                                     1,209        20.9%   
                        4   Successful .                                                                                                  159         2.8%   
                        5   Intelligent .                                                                                                  82         1.6%   
                        6   Sophisticated .                                                                                               271         4.7%   
                        7   Anti religious rules .                                                                                      1,858        28.0%   
                                                                                                                                                             
  Q30        CR30       Do you think it is safe to smoke for only a year or two as long as you quit after that ?                                             
                        .   Missing                                                                                                       258          .     
                        1   Definitely not .                                                                                            1,801        29.0%   
                        2   Probably not .                                                                                              1,191        19.3%   
                        3   Probably yes .                                                                                              1,491        24.7%   
                        4   Definitely yes .                                                                                            1,572        27.0%   
                                                                                                                                                             
  Q31        CR31       Do you think the smoke from other people's cigarettes is harmful to you ?                                                            
                        .   Missing                                                                                                       213          .     
                        1   Definitely not .                                                                                              657        11.0%   
                        2   Probably not .                                                                                                455         7.8%   
                        3   Probably yes .                                                                                              1,276        21.2%   
                        4   Definitely yes .                                                                                            3,712        60.0%   
                                                                                                                                                             
  Q32        CR32       During the past 7 day's on how many days have people smoked in your home, in your presence ?                                         
                        .   Missing                                                                                                       464          .     
                        1   0 .                                                                                                         2,097        35.2%   
                        2   1 to 2 .                                                                                                    1,258        21.8%   
                        3   3 to 4 .                                                                                                      744        12.7%   
                        4   5 to 6 .                                                                                                      434         7.5%   
                        5   7 .                                                                                                         1,316        22.8%   
                                                                                                                                                             
  Q33        CR33       during the past 7 day's on how many days have people smoked in your presence, in places other than in                                
                        your home ?                                                                                                                          
                        .   Missing                                                                                                       502          .     
                        1   0 .                                                                                                         2,033        34.1%   
                        2   1 to 2 .                                                                                                    1,182        20.9%   
                        3   3 to 4 .                                                                                                      864        14.4%   
                        4   5 to 6 .                                                                                                      504         8.3%   
                        5   7 .                                                                                                         1,228        22.3%   
                                                                                                                                                             
  Q34        CR34       Are you in favor of banning smoking in public places ( such as restaurants, buses, streetcars, schools,                              
                        gyms ) ?                                                                                                                             
                        .   Missing                                                                                                       364          .     
                        1   Yes .                                                                                                       4,475        74.4%   
                        2   No .                                                                                                        1,474        25.6%   
                                                                                                                                                             
  Q35        CR35       Do you want to stop smoking now ?                                                                                                    
                        .   Missing                                                                                                       242          .     
                        1   I have never smoked .                                                                                       3,913        61.7%   
                        2   I do not smoke now .                                                                                          968        17.5%   
                        3   Yes .                                                                                                         757        13.3%   
                        4   No .                                                                                                          433         7.6%   
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  Q36        CR36       During the past year, have you ever tried to stop smoking ?                                                                          
                        .   Missing                                                                                                       299          .     
                        1   I have never smoked .                                                                                       4,076        64.9%   
                        2   I did not smoke during the past year .                                                                        747        13.7%   
                        3   Yes .                                                                                                         754        13.8%   
                        4   No .                                                                                                          437         7.6%   
                                                                                                                                                             
  Q37        CR37       How long ago did you stop smoking ?                                                                                                  
                        .   Missing                                                                                                       176          .     
                        1   I have never smoked cigarettes .                                                                            4,339        67.4%   
                        2   I have not stopped smoking .                                                                                  698        12.7%   
                        3   1 - 3 months .                                                                                                445         8.1%   
                        4   4 - 11 months .                                                                                               154         2.6%   
                        5   one year .                                                                                                    193         3.5%   
                        6   2 years .                                                                                                      90         1.7%   
                        7   3 years or longer .                                                                                           218         4.0%   
                                                                                                                                                             
  Q38        JOR38      what was the main reason you decided to stop smoking ( SELECT ONE ANSWER ONLY ) ?                                                    
                        .   Missing                                                                                                       185          .     
                        1   I have never smoked .                                                                                       4,049        63.0%   
                        2   I have not stopped smoking .                                                                                  613        11.1%   
                        3   To improve my health .                                                                                        833        14.5%   
                        4   To save money .                                                                                               104         1.8%   
                        5   Because my family does not like it .                                                                          114         2.0%   
                        6   Because my friends don't like it .                                                                             26         0.5%   
                        7   Religious reasons .                                                                                           162         2.7%   
                        8   Other .                                                                                                       227         4.5%   
                                                                                                                                                             
  Q39        CR39       Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?                                                                     
                        .   Missing                                                                                                       283          .     
                        1   I have never smoked .                                                                                       4,031        63.7%   
                        2   I have already stopped smoking .                                                                              630        11.5%   
                        3   Yes .                                                                                                         963        17.8%   
                        4   No .                                                                                                          406         6.9%   
                                                                                                                                                             
  Q40        CR40       Have you ever received help or advice to help you stop smoking (SELECT ONLY ONE ANSWER ) ?                                           
                        .   Missing                                                                                                       153          .     
                        1   I have never smoked .                                                                                       4,048        62.7%   
                        2   Yes, from a program or professional .                                                                         491         8.7%   
                        3   Yes, from a friend .                                                                                          398         7.0%   
                        4   Yes, from a family member .                                                                                   427         7.3%   
                        5   Yes, from both programs or professional and from friends or family members .                                  386         6.8%   
                        6   No .                                                                                                          410         7.5%   
                                                                                                                                                             
  Q41        CR41       During the past 30 days ( one month), how many anti-smoking media messages ( e.g. television , radio,                                
                        newspapers, magazines, movies) have you seen or heard ?                                                                              
                        .   Missing                                                                                                       283          .     
                        1   A lot .                                                                                                     1,801        28.0%   
                        2   A few .                                                                                                     2,054        33.7%   
                        3   None .                                                                                                      2,175        38.2%   
                                                                                                                                                             
  Q42        CR42       When you go to sports events, cultural events, or social gatherings, how often do you see anti- smoking                              
                        messages?                                                                                                                            
                        .   Missing                                                                                                       259          .     
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                        1   I never go to sports events, cultural events, or social gatherings .                                        1,483        25.2%   
                        2   A lot .                                                                                                     2,247        37.2%   
                        3   Sometimes .                                                                                                 1,246        20.1%   
                        4   Never .                                                                                                     1,078        17.5%   
                                                                                                                                                             
  Q43         CR43      When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking?                                                           
                        .   Missing                                                                                                       196          .     
                        1   I never watch TV, videos, or movies .                                                                         927        14.9%   
                        2   A lot .                                                                                                     3,983        65.9%   
                        3   Sometimes .                                                                                                   914        14.5%   
                        4   Never .                                                                                                       293         4.7%   
                                                                                                                                                             
  Q44         CR44      Do you have something ( pen, wallet or t-shirt) with a cigarette brand logo on it ?                                                  
                        .   Missing                                                                                                       448          .     
                        1   Yes .                                                                                                       1,514        26.9%   
                        2   No .                                                                                                        4,351        73.1%   
                                                                                                                                                             
  Q45         CR45      During the past 30 days (one month), when you watched sports events or other programs on TV how often did                            
                        you see cigarette brand names ?                                                                                                      
                        .   Missing                                                                                                       279          .     
                        1   I never watch TV .                                                                                            804        13.4%   
                        2   A lot .                                                                                                     2,176        37.3%   
                        3   Sometimes .                                                                                                 1,372        22.4%   
                        4   Never .                                                                                                     1,682        27.0%   
                                                                                                                                                             
  Q46         CR46      During the past 30 days ( one month) how many advertisements for cigarettes have you seen on billboards                              
                        or posters ?                                                                                                                         
                        .   Missing                                                                                                       307          .     
                        1   A lot .                                                                                                     2,571        44.9%   
                        2   A few .                                                                                                     1,843        29.8%   
                        3   None .                                                                                                      1,592        25.3%   
                                                                                                                                                             
  Q47         CR47      During the past 30 days (one month) , how many advertisements for cigarettes have you seen in newspapers                             
                        or magazines ?                                                                                                                       
                        .   Missing                                                                                                       359          .     
                        1   A lot .                                                                                                     2,089        36.4%   
                        2   A few .                                                                                                     1,963        32.3%   
                        3   None .                                                                                                      1,902        31.3%   
                                                                                                                                                             
  Q48         CR48      When you go to sports events, cultural , or community events, how often do you see advertisements for                                
                        cigarettes ?                                                                                                                         
                        .   Missing                                                                                                       317          .     
                        1   I never attend sports events , cultural , or community events .                                             1,803        30.9%   
                        2   A lot .                                                                                                     1,684        28.1%   
                        3   Sometimes .                                                                                                 1,265        20.8%   
                        4   Never .                                                                                                     1,244        20.3%   
                                                                                                                                                             
  Q49         CR49      Has a ( cigarette representative) ever offered you a free cigarette ?                                                                
                        .   Missing                                                                                                       464          .     
                        1   Yes .                                                                                                       1,288        23.1%   
                        2   No .                                                                                                        4,561        76.9%   
                                                                                                                                                             
  Q50         CR50      During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking ?                                       
                        .   Missing                                                                                                       327          .     
                        1   Yes .                                                                                                       2,796        44.3%   
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                        2   No .                                                                                                        2,250        38.9%   
                        3   Not sure .                                                                                                    940        16.8%   
                                                                                                                                                             
  Q51        CR51       During this school year , did you discuss in any of your classes the reasons why people your age smoke ?                             
                        .   Missing                                                                                                       389          .     
                        1   Yes .                                                                                                       2,664        42.9%   
                        2   No .                                                                                                        2,377        41.0%   
                        3   Not sure .                                                                                                    883        16.2%   
                                                                                                                                                             
  Q52        CR52       During this school year, were you taught in any of your classes about the effects of smoking like it                                 
                        makes your teethe yellow , causes wrinkles, or makes you smell bad ?                                                                 
                        .   Missing                                                                                                       322          .     
                        1   Yes .                                                                                                       2,857        45.2%   
                        2   No .                                                                                                        2,333        40.8%   
                        3   Not sure .                                                                                                    801        14.0%   
                                                                                                                                                             
  Q53        JOR53      How long ago did you last discuss smoking and health as part of a lesson ?                                                           
                        .   Missing                                                                                                       243          .     
                        1   Never .                                                                                                     2,062        34.6%   
                        2   During this month .                                                                                         1,016        17.3%   
                        3   During the last month .                                                                                       840        13.3%   
                        4   During this term .                                                                                            754        11.6%   
                        5   During the last term.                                                                                         816        12.9%   
                        6   more than a year ago .                                                                                        582        10.3%   
                                                                                                                                                             
  Q54        CR54       How old are you ?                                                                                                                    
                        .   Missing                                                                                                       329          .     
                        1   11 years old or younger .                                                                                     403         7.2%   
                        2   12 years old .                                                                                                295         5.5%   
                        3   13 years old .                                                                                                520         9.2%   
                        4   14 years old .                                                                                              1,640        26.5%   
                        5   15 years old .                                                                                              1,523        25.2%   
                        6   16 years old .                                                                                              1,414        23.4%   
                        7   17 years old or older .                                                                                       189         3.1%   
                                                                                                                                                             
  Q55        CR55       What is your sex ?                                                                                                                   
                        .   Missing                                                                                                       475          .     
                        1   male .                                                                                                      2,874        51.2%   
                        2   female .                                                                                                    2,964        48.8%   
                                                                                                                                                             
  Q56        JOR56      in what grade are you ?                                                                                                              
                        .   Missing                                                                                                       376          .     
                        1   eighth .                                                                                                    2,145        37.0%   
                        2   ninth .                                                                                                     1,908        31.0%   
                        3   tenth .                                                                                                     1,884        32.0%   
                                                                                                                                                             


